

# EL TIEMPO

AÑO XII

NÚM. 3.877

MURCIA

Miércoles 8 de Octubre de 1919

Teléfono núm. 25.

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Polo de Medina, 2.

Franqueo concertado.

## La ocupación del Fondak

Desde que la terrible guerra arrojó sobre el mando siniestras nubes que mantienen los espíritus en continua intranquilidad, nubes de las que no ha podido librarse ni aun España que supo tener el ardor de vivir apartada de la contienda, no andamos tan sobredos de hondas y sinceras satisfacciones para que éstas, cuando llegan, pasen sin que las hagamos resaltar.

Satisfacción inmensa para España debe ser la brillante operación que ha realizado nuestro Ejército para ocupar la importan- tísima posición del Fondak, nido en que se ocultaba el traidor Raisuni con sus huestes, y que le ha sido arrancada al empuje victorioso de nuestras armas.

Confirma el espíritu el ver que mientras aquí nos deshacemos en luchas suicidas, en el batallar continuo de hombres contra hombres, en una pelea que nos destroza a todos, que empobrece a la nación, que nos hace perder toda esperanza de engrandecimiento nacional, nuestro Ejército, siempre hermoso, siempre disciplinado, siempre defensor de la patria y de su rey, lucha por España y por ella vence una vez más, cubriendo sus armas de gloria.

¡Bandito Ejército que en estos momentos destructores y de luchas fratricidas, dás una sensación de nuestro poderío!

Sobradamente es conocida la importancia de la operación realizada; la vida de nuestros soldados en la región donde se ha luchado no tenía seguridad alguna mientras nuestros enemigos fueran dueños de los desfiladeros del Fondak; la tranquilidad y la seguridad de nuestro protectorado en esa zona no existían; el feroz Raisuni disponía de todo a su antojo.

Era, pues, de absoluta precisión realizar una operación militar que arrojara para siempre a nuestros enemigos de sus seguras guaridas; y bajo la dirección acertadísima del general Bérenguer cor quien han cooperado Silvestre, Sanjurjo, Castro y tantos otros aguerridos soldados, la operación se ha llevado a feliz término.

En lo que fue guarida de terribles bandidos que disponían de la vida de nuestro soldados y de la tranquilidad de una región, ondea la bandera española como emblema de civilización y de la justicia. Destrozado el enemigo huye a buscar nuevos escondites de donde será arrojado también por las victoriosas armas de España.

El rey y el Gobierno han enviado a nuestras tropas su entusiasta felicitación; ella es igualmente la felicitación de España toda que en medio de tanta tristeza, de tanta desesperanza, de tanta amargura, siente un día la caricia de un purísimo rayo de sol que nos llega desde el otro lado del Estrecho.

Fortalecemos el espíritu con la visión de esos soldados nuestros que forman el glorioso Ejército de España. El es nuestra esperanza, él es nuestra tranquilidad, él es nuestra garantía. Los hombres que piensan y trabajan, los que pueden hacer que España se salve de la terrible connivencia de la postguerra se sentirán fortalecidos por el ejemplo de ese Ejército victorioso en el que se apoya la fuerza y el prestigio de la nación.

Aun hay patria porque aun hay Ejército disciplinado y heroico. ¡Gloria a los soldados de España!

LUIS NAVARRETE

## Almas puras

El candido y angelical «Levante Agrario», cuyas purísimas alas no se han rezado por el fangal de las humanas pasiones, dedicas, nada más, que cuatro columnas de su prosa ideal, a comentar la elección de la Cámara Provincial Agrícola.

Y lo más sustancioso, para él, que dice en su artículo, es que la elección es un estrechero cierre.

El colega ha confundido seguramente los términos. El partido ciervista no comeria como la sociedad del colega con el estremendo humano.

Lea, lea el colega sus anuncios

y verá como la única entidad, que puede remoer semejante materia es la formada por el señor Velasco, en una pelea que nos destroza a todos, que empobrece a la nación, que nos hace perder toda esperanza de engrandecimiento nacional, nuestro Ejército, siempre hermoso, siempre disciplinado, siempre defensor de la patria y de su rey, lucha por España y por ella vence una vez más, cubriendo sus armas de gloria.

Hasta los erupciones para el público vuelan al comercio del jefe de los agrarios.

Hasta ahora no se explicaban muchos ese aspecto en que a diario se presenta el colega; pero basta leerlo para saber donde se inspira y como se desenvuelve.

Lo que más gracia nos ha hecho es, que «Levante Agrario», echándose de «suficiente», con ese tono doctrinal que le hace más ridículo, habla de esas elecciones, diciendo que no forman la candidatura, ni esos votos representan la voluntad agraria del país.

¡Claro, no ha figurado don Juan Velasco es evidente que no hay allí Agricultura!

Porque hay que ver el talento demostrado por el cacique miximo de la Federación. Dedicado a la expertización de patata, de la seca y de la hijuela, a la compra-venta de guanos y de materias fecales, hasta ahora solo ha demostrado que será un audaz comerciante, ¡pero un agricultor?

Y en eso de comerciante habría que anotar, que las cuentas con sus asociados no andan con esa pureza y con esa trasparencia con que se quiere vestir el colega.

Pues no siendo el señor Velasco, no estando algún allegado de ese cacique de «Levante Agrario» hoy quién sepa ni entienda nada de materias agrícolas.

Precisamente la candidatura votada en la elección de la Cámara, está integrada por hombres peritísimos, que sobre poseer las cualidades que se exigen, por su posición y por su experiencia, ofrecen una labor beneficiosa para la Agricultura provincial.

Pero además, y para que sepa todavía más amargo a «Levante Agrario», diremos que los electores de Murcia, en su mayoría, han sido de la huerta, y los nombres de esos electores en las listas están para que «Levante Agrario» los compusiera y pase otras nuevas de sazonadas.

Dice el colega, y en esto coincide con «La Verdad», que los católicos y ellos se abstuvieron de ir a la lucha; pues nosotros hemos visto después del escrutinio las candidaturas impresas, lo cual supone una propagación y un intento frustrado, por lo menos, por haberse desmentido esos votos que han dejado el papeleo.

Como argumento Aquiles, que

comó verán nuestros logros es un nuevo ridículo «Levante Agrario», publica el acta del presidente de los agrarios de Molina, en la que se hace constar su derecho a ser adjunto; ello es una prueba plena de que se deseaba ir a la lucha.

Y esta misma argumenta se demuestra también con la presencia a las diez de la mañana del presidente del Sindicato Católico de Murcia en el Ayuntamiento al fondo igual derecho.

Si para ellos carecía de interés la lucha con ese acta y con ese acto de presencia qué se ha querido significar?

Lo cierto es, y es inútil que pretendamos engañarlos, y engañar a los demás, que la candidatura de la Cámara Agrícola, buscada entre nombres prestigiosos y apoyada por fuerzas poderosas de la Agricultura de Murcia y de la Provincia, ha triunfado con un evidente y aplastante éxito.

## DESPUES DE LA CATÁSTROFE

### Inundación en Alquerías

Las avenidas de las ramblas de Torreguera, Tablas y otras, llenaron hasta las paredes del pueblo por la parte del mediodía; y cuando las aguas comenzaron a descender cumplieron la mitad del río por la parte Norte del pueblo, juntándose las corrientes y produciendo la inundación de la huerta y de la parte baja de Alquerías.

Los daños han sido muy grandes en los pimientos, tomates, cítricos, y en general en todos los esquinos; unas 300 casas se inundaron, y en algunos sitios el agua alcanzó metro y medio de altura.

Ha sido peligrosísimo lo ocurrido en el tramo del río en la carretera de Santonera y en la parte donde debe construirse el puente; como de allí se tomó tierra para hacer la carretera, se ha dificultado la margen del río, y gracias a los trabajos heróicos que realizaron el pueblo en la mitad de contenido de la parte de poniente no ha desaparecido Alquerías, pues las aguas tenían cuatro metros de nivel sobre el pueblo, y el vecindario no hubiera podido huir a la sierra por estar inundada la carretera.

Hemos de hacer constar que la causa de que las aguas regresen tanto en esta huerta, causando tantos daños, es el canal llamado de «Los Aguados» sobre el azarbe de aguas muertas, llamado Bello del Norte, cuyo canal es el que sustituye al azarbe de Beniel en dicho sitio. En este punto se acumulan todas las aguas y cuanto ellas arrastran, resultando insuficiente para las avenidas, pues solo reúne condiciones para las aguas ordinarias de avenamiento y drenaje de regadio.

Es preciso que las autoridades se tomen interés y también los regantes de Beniel, que son los interesados en dicho canal, puesto que ha sido arrancado por las fuerzas de las aguas, y a esto se debe que los daños no hayan sido mayores, al construirlo de nuevo lo hagan giratorio para estos casos o que se construya un sifón que sería lo más práctico para Alquerías y Beniel.

En Cartagena

Sobre esta población descargó en la madrugada del lunes una nueva tormenta que causó la natural alarma, dada el estado de espíritu en que se encuentran los habitantes de aquella ciudad.

Nuevamente se desbordaron las ramblas.

Afortunadamente las aguas no entraron en la población.

En las calles sigue realizando la operación de la limpieza, habiendo terminado en muchas. La calle Mayor ha recibido su aspecto normal.

En los pueblos de este término la tormenta ha producido nuevas inundaciones.

## ¿Qué Pasa?

Los periódicos locales nos han sorprendido con la noticia de haber dimitió la presidencia de la Caja del Pueblo Radical el catedrático de este Instituto don Miguel Rivera y algunos vocales de la junta directiva.

Hace poco la Federación Agraria provocó una escisión en dicho centro, que mandó una carta, bastante dura por cierto, del hoy directorio presidente señor Rivera.

En ella se hacían concretas acusaciones contra la Federación Agraria, cuyo dinero servía, o había pretendido servir, para llevar la discordia al Circulo Radical.

Cuando creímos que esta entidad había conseguido un vivir harmónicos por haber aljado de sí los elementos de perturbación, nos encontramos con que el elemento director se distancia de la sociedad obrera, no sabemos si por razones de índole política o de desavenencia en el modo de entender los problemas sociales.

En más de una ocasión el elemento obrero se ha manifestado abiertamente en contra del partido republicano radical, al que ha juzgado como un partido burgués, confirmándolo así las declaraciones recientes de los sindicalistas catalanes, con singular alusión a los caudillos que usan automóvil.

¿Han prendido también estas campañas en los elementos obreros murcianos ahondando los abismos que separan a los partidos republicanos del obrerismo español? Ha aquí una pregunta que solo interesados pueden contestar.

Aun diríamos más: deben contestarla porque en esos partidos de constitución democrática y popular, todo debe ser claro y diafano si se ha de hacer honor a esos titulos que con tanta insistencia se preguntan.

¿Se sabrá, pues, lo que ha pasado?

## DE SUBSISTENCIAS

### Reunión de la Junta local

Ayer, mediante citación urgente del alcalde señor Hilla, se reunió la Junta local de Subsistencias en uno de los salones del Ayuntamiento.

La mencionada reunión tuvo por objeto tratar de la carestía de algunos artículos cuya falta se viene notando en el mercado.

Acerca de las medidas que hay que tomar para conjurar el conflicto, se estableció una detenida discusión.

Se consignaron diferentes acuerdos relacionados con el abaratamiento de varios artículos de primera necesidad.

La reunión terminó a las siete de la tarde.

Por acuerdo de la Prensa diaria local, y a partir del 1º de Septiembre, el importe de la suscripción en Murcia es de 1.25 pesetas

## EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DEL SEÑOR

### D. RICARDO GUIRAO DE LA ROCAMORA

DE SU ESPOSA

### DOÑA SOLEDAD REBOLLO CARALT

y demás difuntos de la familia

(Q. E. P. D.)

Se dirán misas de hora en hora en la iglesia del Rosario, estando la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado, mañana jueves 9 del corriente.

Su hija doña María Guirao Rebollo e hijo político don Juan de Dios Pérez López, que les dedican este piadoso recuerdo,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas asistan a dichos actos religiosos y encienden a Dios las almas de los finados, anticipándose la expresión de su reconocimiento.

(8)

brica, poniendo esta a disposición de la primera autoridad.

## Los obreros panaderos

En la reunión celebrada el domingo por los obreros panaderos, se acordó pedir a los patronos el cincuenta por ciento de aumento con arreglo al jornal que ahora disfrutan,

Caso de no acceder declararán la huelga general el día 11.

## Los de la fundición de Peña

También los obreros de la fundición de Peña abandonaron ayer mañana el trabajo.

La razón, según se nos dijo era que se habían variado las horas introduciendo reformas en la jornada.

El conflicto ha quedado solucionado.

## Asociación de maestros públicos de Murcia

De orden del señor Presidente se cita a junta general extraordinaria para el día 9 del corriente a las cuatro de la tarde en las Gradas de Santo Domingo de esta capital a todos los maestros, sean o no asociados, pertenecientes a la circunscripción de la Asociación de Murcia.

Caso de no haber número suficiente para celebrar junta y tomar acuerdos en firme, se convoca en segundo llamamiento para el domingo próximo día 12 a las diez de la mañana, en el sitio antes indicado.

Por tenerse que debatir cuestiones de alta transcendencia para la clase en donde se juega el porvenir y dignidad de la misma, se suplica a todos los maestros de ambos sexos, la mas puntual asistencia, pues de la colaboración de todas y la unión de todas las fuerzas ha de salir la reivindicación del Magisterio Nacional postergado hasta hoy para vergüenza de la España consciente.

Compañeros: los momentos son graves; el Magisterio de todas las provincias se mueve y se prepara para la lucha definitiva; nosotros no debemos de permanecer inactivos.

El Secretario.

## INSTRUCCIÓN PÚBLICA

### De la Sección

La inspectora remite al jefe de la Sección certificación acreditando el funcionamiento de las cuatro escuelas de adultos de esta capi-

«Boletín Oficial» se remite la inclusión de las reclamaciones presentadas contra las listas de interinos de los grupos A B y C.

A la Junta local de primera Enseñanza se remite para su informe el expediente promovido por los maestros del Rincón del Gállego y don Mariano López Requena de Mula.

Al alcalde de Llera se remite para su entrega al interesado el nombramiento de maestro en Propiedad de Castells Blanco (Guadalajara) a favor de don Gabriel Moreno Peñalver.

El alcalde de Alhama comunica al jefe de la Sección el ceso del maestro don Francisco García Moreno y la posesión de don Luis Pérez Rueda.

Al señor Rector se le remite el estado de las escuelas existentes en esta provincia.

Dña Concepción de Levy y dña Dolores Valiente comunican a la Sección que desde el 1 del actual están funcionando las escuelas de adultos que tienen a su cargo.

## EL RELOJ DE LA CATEDRAL

Leemos en «La Verdad»: «Para calmar la impaciencia de todas aquellas personas que frecuentemente se acercan a nuestra redacción pidiéndonos noticias sobre el arreglo del reloj de nuestra hermosa torre, tenemos la satisfacción de hacer público que el Ilmo. Cabildo Catedral se viene ocupando con todo interés de esta recomposición, desde el momento en que se notaron los primeros desperfectos en la maquinaria.

A este fin, una comisión capitular se ha entrevistado ya con el competente relojero señor Lison, el cual se ha encargado de poner el reloj en las debidas condiciones.

Mas como quiera que la operación es difícil y pesada, no podrá estar terminada tan pronto como por todos fuera de desear.»

## Los saltos del Duero

De la tarde Por telégrafo Una visita

El señor Ortúnc estuvo esta mañana en la Presidencia.

Celebró con Sanchez Toca una detenida conferencia.

En esta entrevista le dió cuenta Ortúnc de la acusación que realiza la comisión internacional nombrada para el aprovechamiento de los saltos de agua del Duero.

Le anuncio al jefe del Gobierno que dicha comisión le visitará en breve para tratar de algunos puntos importantes relacionados con esta cuestión.

Ortúnc indicó al presidente del Consejo la importancia del asunto.

## Los conflictos mineros

De la tarde Por telégrafo Hacia el arreglo

El jefe del Gobierno celebró esta mañana una conferencia con los patronos mineros.

Después conferenció con la comisión de obreros.

Trataron de los conflictos pendientes.

De estas conferencias sacaron todos una impresión muy optimista.

Parece muy cercana la solución definitiva.

### La jornada

En armonía con los deseos expresados por las comisiones de patronos y obreros, mañana o pasado publicará el Gobierno una disposición estableciendo la jornada

de ocho horas para el trabajo en las minas.

### Suspensión del paro

Como consecuencia de las conferencias celebradas con el presidente y el acuerdo adoptado por el Gobierno de la Comisión, la jornada de ocho horas, puede darse por conjurado el conflicto minero.

Inmediatamente cesará la huelga que habían planteado los obreros asturianos.

Tampoco se declarará el paro que se había anunciado en otras encinas mineras.

Los obreros muestraánse muy satisfechos.

## El Concordato

De la tarde Por telégrafo

### La junta

El Arzobispo de Toledo visitó al jefe del Gobierno en su despacho oficial.

Le dió cuenta de los acuerdos adoptados en la reunión que ha celebrado la junta encargada de la reforma del Concordato.

Dicha junta no ha terminado sus trabajos.

Se ha convocado a una nueva reunión que se celebrará el próximo sábado, bajo la presidencia de Guissasola para ultimar el estudio del proyecto.

## Las tormentas de Levante

De la tarde Por telégrafo

### Un donativo

El Delegado de Hacienda de la provincia de Granada ha comunicado al Gobierno que todos los empleados de aquellas dependencias han cedido un día de su haber en favor de las familias de las víctimas producidas por las inundaciones de Levante.

Sanchez Toca ha dirigido al Delegado un telegrama agradeciendo el acto de caridad realizado por los empleados granadinos y elogiando sus caritativos sentimientos.

## DE ABASTECIMIENTOS

De la tarde Por telégrafo

### La inspección

El ministro de Abastecimientos se ocupa actualmente de la reorganización de los servicios de inspección en provincias.

Con esta reorganización trata de evitar el conde de San Luis los continuos abusos que se cometían en el acaparamiento.

## Contrabando de pieles

De la tarde Por telégrafo

### Descubrimiento

El director general de Carabineros comunica al Gobierno que ha sido descubierto un importante contrabando de pieles en el vapor «Fanfílica».

Dicho barco llevaba pieles por valores de 500 mil pesetas.

El ministro de Abastecimientos, hablando de esta cuestión, dijo que será inexorable para cortar radicalmente los abusos que se cometían.

Información política

De la tarde Por telégrafo

### Los mauristas y el Gobierno

Aunque se decía que los mauristas tendrían benevolencia con el Gobierno en la discusión de los presupuestos asegúrase que Alfonso Salazar se niega a continuar la Presidencia del Senado. El marqués de Figueras también se opone a continuar en el Consejo de Estado.

Además el conde de Llupias interpondrá al Gobierno sobre la política desarrollada.

Habla Burgos

El ministro de la Gobernación muy satisfecho de la política de

manifestó que la huelga de cocina manifestó que la huelga de cocina de Barcelona ha quedado resueta.

El gobernador de Valencia le transmite de ocupación en dicho país se indica al general Gouraud. —Se ha presentado en las Cámaras Manuel González, designado ministro del Interior un proyecto de ley en el que se fija la fecha de las elecciones legislativas para el día 16 de Noviembre; las municipales para el 23 de dicho mes y las generales para el 11 de Enero.

En la Cámara francesa se ha promovido un debate interesante sobre los asuntos de Marruecos. —Desde los primeros momentos había gran expectación por los resultados que se trataba de un asunto que tanto interesa al mundo diplomático francés.

El general Castelnau denunció a la Cámara los escándalos que se vienen dando en la zona de influencia francesa. (Senado.)

Pidido se ponga coto a tanto desmanejamiento para el buen nombre francés que se haga luz sobre la administración que allí ejerce el residente, general Lauter.

Ante tanta acusación se produce un movimiento general en toda la Cámara.

En medio de los marmallos que partían de los escándalos se levantó a hablar el ministro de Negocios Extranjeros Mr. Pichón.

Su discurso fué muy breve no pudiendo ocultar la contrariedad que producían las palabras de Castelnau.

Afirmó que la gestión administrativa de Lauter no podía en manera alguna ser discutida puesto que con suyo hacer se infería una ofensa a dicho general de que el Gobierno no debía participar.

En los círculos políticos no se habla de otra cosa suponiéndose que este asunto ha de dar mucho juego.

DE ROMA

D'Annunzio en acción

El general D'Annunzio continua en su locura bárbara que ahora le domina.

Últimamente voló en un avión sobre Croacia, lanzando sendas e inspiradas proclamas en las que se invita al pueblo croata a reconocer los derechos de Italia.

DE SUIZA

Asalto de un puesto francés

Un núcleo de obreros que salieron del trabajo de una fábrica de anilinas persiguieron a unos soldados franceses que se refugiaron en un puesto establecido por las tropas francesas.

Los obreros asaltaron dicho puesto, a consecuencia de lo cual resultaron dos de los soldados muertos.

DE MARRUECOS

«El Eco de Paris»

«El Eco de Paris» publica un interesante artículo acerca de la situación de Marruecos.

Afirmó que Tanger debe ser anexionado a la corona francesa y que la neutralidad de España con Francia debe ser la más sólida base de nuestras relaciones nacionales.

VALÈNCIA

Los obreros del puerto

Se ha agudizado la conflictividad entre los obreros del puerto.

El trámite quedó suspendido totalmente.

VITORIA

Aeroplanos ingleses

Han marchado a Madrid dos aeroplanos ingleses adquiridos por el Gobierno.

Información del extranjero

De la noche Por Telégrafo

DE PARÍS

Mangin es sustituido.—Las

elecciones.—Los escándalos de Marruecos

Afirmó que por el ministerio de la Guerra se ha ordenado al general Magín que se presente en París a recibir órdenes superiores

Se dice que el Gobierno no está

Marcos. . . . .

Horas de las 15 a las 18.

BOLETIN RELIGIOSO

Octubre 1919

JUEVES IX

Nuestra Señora de la Cinta,

San Dionisio Areopagita y el Señor

Isaac Cristo Sepultado.

## BANCO DE ALBACETE

Casa Central—ALBACETE

Sucursales Murcia, Alicante y Ciudad-Real

Capital. . . . . 5,000,000 de pesetas

FONDO DE RESERVA. . . . . 2,700,000 pesetas

Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas

las propias de un establecimiento de crédito, son las siguientes:

Becas de letras sobre España y Extranjero. —Becas de letras y sobre de su-

puestas. —Emisión de giro y órdenes telegráficas de pago sobre plazas de Es-

paña y Extranjero. —Compra y venta de billetes y monedas extranjeras. —Cartas

de crédito sobre todos los países. —Cuentas corrientes en Pesetas, Libras,

Francos, Dólares y Liras. —Operaciones a fecha fija. —Custodia de valores

GRATUITA.—CAJA DE AHORROS.

Los intereses que abona este establecimiento actualmente son:

Cuentas corrientes a la vista . . . . . 1 0%

Impostiones a fecha fija. . . . . 3 0%

Caja de Ahorros. . . . . 3 0%

HORAS DE CAJA: De nueve a una de la mañana; y de tres y media a cinco de la tarde.

## NOTICIAS

### Viajeros

Ha salido para Madrid el senador del reino, nuestro buen amigo

don Luis Federico Guirao.

—Acompañado de su señora ha

marchado a la Corte el comandan-

te de Intendencia don Leopoldo

Esteller.

## JABON ZOTAL

Antiséptico y de tocador.

Purifica y hermosea el cutis.

### Enfermo

Se encuentra enfermo, aunque la dolencia no reviste gravedad, nuestro querido amigo el abogado

y oficial del Banco de España don

José Florit Torres.

Muy de veras le deseamos un

pronto restablecimiento.

### Gratitud

Nuestro amigo el conocido in-

dustrial de la plaza de los Apo-

stoles, don Angel Garcia nos ruega

que con suyo hacer se infería una

ofensa a dicho general de que el

Gobierno no debía participar.

En los círculos políticos no se

habla de otra cosa suponiéndose

que este asunto ha de dar mucho

juego.

DE ROMA</p

lo que en ella se le dice suele condicionar su juicio. Las referencias que da los actos sindicatos han dado estos días algunos periódicos, corresponden a la realidad? El aire y el relieve que se ha dado a los propagandistas, ¿corresponden a un estado de conciencia nacional? Indudablemente, no. Pues en eso está el daño, el norma daño que al abultar las cosas, sobre todo las cosas de esa índole, produce la Prensa.

Por eso es profesión tan difícil y tan delicada y de tan enorme responsabilidad la de periodista que pretende encauzar a la opinión.

Claro que algunos periódicos, como haya jaleo, y un poco de chinchín, y algo de maniobra política, les da todo lo mismo. Pero al país, no.

### La reconstitución de Alemania

Continúan las discusiones sobre la reconstitución unitaria o federal de Alemania. Ya no hay duda posible. El régimen nuevo se aproximará a un régimen unitario a pesar de las tendencias contrarias en los antiguos Estados meridionales, Baden, Wurtemberg y Baviera. El tratado de Versalles ha sido la causa más fuerte iniciadora de la unidad interior de Alemania, porque las obligaciones enormes impuestas a Alemania ya no permiten una dispersión de fuerzas. Sería imposible la reconstitución de la hacienda alemana y el establecimiento de la vida económica sin fuerte centralización de las fuerzas económicas. Los antiguos Estados autónomos perderán su independencia económica, ya no podrán tener sus propios ingresos, los impuestos serán divididos igualmente en toda Alemania en lugar de la antigua variedad de leyes, tendremos una nivelación absoluta.

Pero lo que no les gusta a los alemanes es que en Prusia tenga en la nueva República la preponderancia de antes, porque en lugar del antiguo imperio federal, Alemania se convertiría en una Prusia grande; los otros Estados ya no significarían nada al lado de Prusia, y como en Prusia prevalecen los socialistas, el dominio de éstos se aseguraría para largo tiempo; sin contar con las dificultades de orden exterior que serían la consecuencia de la suspicacia, con la cual los aliados verían un cambio tan poco provechoso para ellos, aunque fuese el resultado inevitable de su propia política.

Austria un nuevo entusiasmo enciende a las masas católicas; y por estas razones, provincias enteras, como las del Rhin, la de Hannover, la de Hessen, y claro es, todos los Estados del Sur piden

con gran instancia una reconstitución de Alemania con cierta autonomía para las comarcas, autonomía muy inferior a la de los antiguos Estados, y reducida a la administración autónoma de las regiones en asuntos de instrucción, culto, selección de empleados del Estado y otras cuestiones más ó menos secundarias.

Muy importante ha sido la decisión tomada por unanimidad en el Congreso del Centro de las provincias del Rhin. Se proclamó allí que los partidarios del Centro pidan la autonomía de las regiones del Rhin y la disolución del antiguo reino de Prusia para reconstituir una nueva Alemania sobre la base de extensas provincias autónomas, y no solo en el sentido arriba indicado. El acuerdo de los católicos rhenanos no ha encontrado hasta ahora mucha oposición en la Prensa contraria; hay esperanzas de que estas ideas ganarán muchos amigos, porque las razones antes expuestas son tan evidentes que no se pueden refutar.

Pero importa considerar también que en el momento actual estas cuestiones ya no excitan tanta pasión como unos meses antes, porque ahora los ánimos están preocupados por las dificultades económicas y por el temor que infunde el invierno que se aproxima con sus angustias.

Las huelgas en Berlín y otras ciudades siguen casi sin interrupción, pero a pesar de todo, la vida obrera ha mejorado mucho; se empieza en todas partes a trabajar más; los mineros tienen una actitud más tranquilizadora y un cierto orden renano. Los rumores que hablan de una nueva revolución comunista en Noviembre o Diciembre no tienen tanto fundamento como tenían antes; pero entiéndase que no depende únicamente de Alemania el que el orden renace en nuestro país por tantos males afigido. Tienen ciertas posibilidades la nueva revolución comunista en Alemania, revolución que causaría una confrontación más terrible que las anteriores, pero esas posibilidades están en relación con la política internacional.

Los católicos de Alemania se van penetrando más y más de la íntima convicción de que es obvio que se aseguraría para largo tiempo; sin contar con las dificultades de orden exterior que serían la consecuencia de la suspicacia, con la cual los aliados verían un enferma. La renovación de la vida católica consuela en estos tiempos tristes. En Hungría y Austria un nuevo entusiasmo enciende a las masas católicas; y en Alemania nuestras viejas organizaciones sienten aún vigor rostro. Hay que confiar en la Pro-

Es de rigor llenarlas por segunda y tercera vez. Tomar menos de tres tazas, lo consideran los ma-

estros como una grave desgracia.

Al mismo tiempo que el té se toman galletas, alternando, si la casa es acomodada, con perjudicadas confituras indígenas, entre las que predominan las llanuras, no muy poéticamente por cierto, «pezuñas de gacela».

Si el convite es en la «jaima de algún nómada ó en la choza de un montañés, en vez de las galletas, se acompaña el té con pan de cabada y mantequilla fresca. Por supuesto, nada de euchille. La mantequilla se saca en un tarro y se coge a palizcos con los dedos ayudándose con un trozo de pan. Ahora, lo que jamás falta hierbabuena. Hasta en los tenderetes donde se expone té para los marinantes, tenderetes, que nunca faltan en las encrucijadas de mucho tránsito ó junto a los vados de los grandes ríos, no se sirve nunca un vaso de «atai» sin su correspondiente ramita de «nanna» flotando sobre el hirviendo líquido; porque otra de las condiciones esenciales del té moruno es que esté hirviendo, y el que haya tomado té en Marruecos, puede beber hasta plomo derretido sin miedo de abrasarse.

### NUEVA OFERTA

### BIBLIOTECA 'PATRIA'

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted «lo que nunca se dió onceal público»; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y «el medio de formando gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca».

La suscripción que ofrece no cuesta más que seis pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

«Caando el motín de las caspas...», novela original, de Diego San José. Premio María del Pilar Revera.

«El sendero ideal», novela lirada, original de José Ortiz de Pinedo. Premio Ángela D. de Rovera.

«Ante todo lo amado», (Nuevos paisajes espirituales), de Adolfo de Sandoval. Premio Juana Rosa Quintiana.

«El espejismo de la gloria», novela original, de Augusto Martínez Olmedilla. Premio Ángela D. de Rovera.

«Lo difícil que es ir al cielo...», novela original de Manuel Linares Rivas. Premio Marqués de Comillas.

«Cauce hondo», novela, de Carmen Silva, conocido pseudónimo bajo el cual se ocultaba la ilustre reina de Rumanía.

## "SAN ILDEFONSO"

GRAN CASA DE VIAJEROS DE JOSÉ NIETO

Carmen, 18, principales y segundos.—MADRID.

Servicio esmeradísimo.—Pensión completa, 5 pesetas, interiores y 6 pesetas, exteriores.

## PASTILLAS PURGANTES Y ER

SON LAS MEJORES DEL MUNDO

para la limpieza y desinfección del aparato GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitará toda clase de epidemias.

Constituyen el mejor purgante para HIJOS, MUJERES y HOMBRES

Caja con dos pastillas, sólo cuesta 30 céntimos.

CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS

Ó DOS PERSONAS MAYORES

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DRUGUERIAS

## DR. GUILLAMÓN

### CONSULTA DE MEDICINA GENERAL

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO E INTESTINOS, DEL PECHO, DE LA SANGRE Y NUTRICION, URINARIAS Y SECRETAS, ETC.

### ANALISIS CLINICOS

JUGO GASTRICO, HECHES, ESPUTOS, SANGRE, ORINA, PUS, ETC.: REACCION WASSERMANN.

AVISOS PARA ASISTENCIA DOMICILIARIA: CARRIL, 17. TELEFONO 322.

CONSULTA DE 12 A 2: P. DE S. AUSTIN (LUNJA), N.º 2. MURCIA

Además para ir formando a cada uno de los que se suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen y en los sucesivos otras diferentes:

«Las mentiras del alcohol», obra póstuma del Excmo. Sr. D. Antoni Lopez Pelaez, Arzobispo de Tarragona. Edición José María Tariete.

«Las paredes oyen», comedia, de Juan Ruiz de Alarcón. Edición María del Pilar Revera.

«Narraciones cántabras», de Evaristo Rodríguez de Bedia. Edición Santina Revera.

«Tierra que merece», novela original, de Eladio Esparza. Edición María del Pilar Revera.

«El Caballero del Cármen», novela, de Leopoldo Aguilar de Morra. Edición Ángela D. de Rovera.

«Del país de la quimera», historias y paisajes, de A. Manzano Gómez. Edición Marquesa de Vilafuerte.

Para encontrar ricas colecciones en MUNDOS Y MALETAS para viaje, en el Bazar Murciano.

## PRECIOS DEL MERCADO

### LONJA

Precios del día 8:

Patatas, 0'00—Tomates, 16'00  
Bajocas, 18'00—Melones 12'—Boniatos, 18'—Limonas, 5'—Pimientos verdes, 00.—Peros, 00.—Melocotones, 00.—Pepinos (docena 0'00)—Ajos, 0'00.—Cebollas, 5'00  
Berengenas, 0'50—Uva 16 a 20.—Sandías, 6'00—Coles, 1'50—Bajocas judías, 15'0—Pimientos colados, 00.

### PESQUERIA

Precios del día 8:

Dorada, 2'00.—Pescada, 3.—Mujol, 2'50.—Sardina, 0'00—Magres, 2'00.—Salmonete, 0.—Pajel, 0'00  
Merlu, 0'00 Raspallones, 00—Chapás, 1'00—Lenguado, 0'0.—Calamares, 0'0.—Boga, 0'00.—Merlu a, 0.

Academia de Comercio dirigida por DON FEDERICO DIEZ PUCHE Cálculo mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble e Idioma francés.

### JABONERIAS, 10.

Imp. de EL TIEMPO

mente de mal humor y aprovechaba todas las ocasiones para regañar.

En este punto se hallaba la conversación, cuando se abrió la puerta y una muchacha dijo, dirigiéndose a Mr. Arthur:

—Una anciana señora que dice llamarse Agar desea ver a usted.

El amo se sobresaltó visiblemente, y su rostro se puso pálido.

—Mándala a paseo. No quiero ver a esa bruja. Dile que se marche.

La joven saludó, e iba a retirarse cuando se sintió que la apartaban de la puerta de un modo muy poco ceremonial, y entró Agar. Antes de que los asistentes se hubiesen rehecho de su sorpresa y pudieran decir algo, ya la vieja había cruzado el salón, plantándose ante Juan Arthur. Poniendo un pequeño envoltorio sobre la mesa cerca de ella, dijo:

—No era usted que pueda dejarle a la puerta, cuando necesito entrar, Juan Arthur. No vengo nunca aquí sin buenos motivos, y espero que me considerará usted como un agradable mensajero cuando sepa a qué vengo.

—El diablo se la llevó—repuso el hombre con enfado, mas con cierta inquietud en su mirada.

—Si viene usted a disputar conmigo, entremos en mi despacho.

Se levantó y dió un paso hacia la puerta.

—No es necesario—dijo Agar con aire digno;

—mi mensaje interesa a otros tanto como a usted. Soy un mensajero de la muerte.

Juan Arthur se puso livido y temblaba con violencia. Pero todas las miradas se dirigían a la vieja, y su agitación pasó inadvertida para todos menos para Agar.

—Ayer noche—prosiguió—un coche se separó a mi puerta, descendiendo de él una mujer con este envoltorio en la mano.

Se detuvo unos instantes como si la emoción la embargara.

—Me dijo—continuó Agar,—que la llamaron al lado de una enferma que se estaba muriendo y que deseaba hacerla un encargo. Pertenece a una sociedad benéfica y visitaba el hospital una vez por semana, llevando flores y consuelo a una de las pacientes, una joven que murió después de regalar que escribiera lo que dice esta tarjeta—añadió, alargando un trozo de cartulina blanca,—sin comunicar a los empleados del hospital su verdadero nombre. Había entrado con el nombre de Marta Gray y deseaba ser enterrada con el mismo. La dama se lo prometió, y la joven le hizo entrega de estos efectos.

Aquella buena señora cumplió su encargo entregándome el mensaje. Aquí está el paquete y aquí la tarjeta. Esto es todo. Adiós, Juan Arthur

—terminó con voz amenazadora;—sea usted feliz, si puede; y que el castigo de Dios caiga sobre los causantes de su muerte!

Arregló el chál sobre su espalda, y lanzando una mirada investigadora sobre Luciano Davlin, salió de la sala y de la casa.

Juan Arthur permanecía inmóvil con los ojos fijos en la tarjeta que tenía ante él. Despues de unos instantes se volvió, y poniéndola en manos de Davlin, le hizo señas de que la leyera, marchándose precipitadamente a su cuarto como si no fuera posible pronunciar palabra.

La mano que había dado el primer golpe para cortar aquella vida, ponía la evidencia de su fin en la otra mano que había completado la obra.

Algo de esto sintió Luciano Davlin, a pesar de su corazón endurecido, presintiendo que el verdadero nombre de la joven fallecida debía de serle familiar.

—¡Lee!—exclamó Cora impaciente—o démalas.

Los ojos de Luciano se apartaron de la tarjeta, y entregándosela a ella, abandonó su sillón y se dirigió a la ventana. Cora leyó en voz alta para la asombrada criada:

—Magdalena Payne, en el hospital de St. Mary, falleció bajo el nombre de Marta Gray. Fiebre cerebral. Sin amigos. Buena enfermera.

En el dorso, escrita en lápiz, la dirección de la vieja Agar y nada más. La información era escasa, pero suficiente,

Cora deslió el envoltorio y lo abrió. Contenía un pequeño bolso; algunas joyas que los criados

# Garage Internacional de Mecánica de Ramón Servet

Villacañas, 2, 4 y 6; González Adalid, 17  
y Platería, 72

Estaciones, Conservación, Reparación, etc., y taller de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas; Stock Michelin, Gomas y Cubiertas de todos los automóviles, Vehiculización y reparaciones en Ibis. Depósito de Accesorios, Plazas de Recambios, Recambios de todas las clases. Gasolina, Gasos, Aceites, Motorinas de Gasolina, Petróleo y Bencinas para pequeñas industrias y tiendas instaladas en las zonas. Taller de Reparaciones Mecánicas, Carpintería, Maderería y Pintura.

**AUTOMÓVILES «DODGE».**  
Vehículo 5 plazas, 10/20 HP americana construida a la europea con dirección a la derecha, embrague por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos y salidas de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisas, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamontas, aseyapán regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.  
(Presentadas exclusivas para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete)

## RESERVADO PARA HIJOS DE E. PEÑA GRAN ESTABLECIMIENTO DE FERRETERIA Plano de San Francisco, número 5.

Dirección: 11 pasaje de los Venerables

Teléfono: 211

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE Mancomunidad Miguel Zapata & Hijos

Nueva fábrica de construcciónes y reparaciones eléctricas. Fabrica lámparas eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASEA—Depósito de metros eléctricos de 1 a 150 amperios. Grandes series de fundición.—Calderería y Maquinaria para todo clase de trabajos.—Especializada en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

## Fábrica de Licores Anisados y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar)

Alcachofas de Juan Bernal & Hijo

Especialidad en jarabas y Alcachofas frescas y conservadas

Pídase catálogo. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

## —BAZAR MURCIANO—

Murcia: Platería, 66 y 68

En Cartagena: Mayor, 33

### Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zacu, Luchana, Elorrieta y Guturribay-OVIEDO (La Montaña). MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, OACERES (Aldea Moret) y LISBOA (Trasfesa).

#### Acidos y productos químicos

Superfosfatos de níquel.—Superfosfatos de cinc.—Ácido sulfúrico anhídrico.—Ácido suónico corrugado.—Sulfato de amoníaco.—Ácido nítrico.—Ácido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de soda.—Nitrito de soda. ABONOS COMPLEJOS y primeras materias para toda clase de cultivos adecuados a todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

(MADRID—VILLANUEVA, 11.)

Servicio agronómico importante para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Pídase a la Sociedad la «Guía práctica para sacar las muestras de la tierra», a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11 ó al domicilio social.

Dirección teográfica: GEINCO.

### LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases.

Contra la pérdida de alquileres. Riesgos locatarios, de recursos y de paralización del trabajo a causa de incendio.

Fundada en 1865.

Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortés 624.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1917.

Autorizado por la Inspección de Seguros en 2 de Julio de 1917.

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE; SANTA TERESA, 37.

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

Líneas a Antillas, México, New-York, y Costa Rica.

El vapor

Buenos Aires

saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor

Alfonso XIII

saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para Costa Rica y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor

Antonio López

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Pó

El vapor

C. de Cádiz

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Pó.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábricos a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pañeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado como ha sido acordado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Línea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor

Antonio López

saldrá de Barcelona para Manila a principios del próximo mes de Agosto.

Agente en Murcia:

MANUEL HILLA SALA.—Calderón de la Barca, 4.

## Brugarolas y C.

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos, y Almacén de Cementos, Tojas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.

Sociedad, 18, Murcia.—Teléfono núm. 163

Casa fundada en 1890

MAQUINAS de coser, bordar y accesorios.

MAQUINAS de hacer gomeros de punto y accesorios.

MAQUINAS de escribir «Xost» y accesorios de todos los sistemas.

BICICLETAS, Motocicletas y accesorios.

ERAMORFONOS, discos y accesorios.

CAJAS de hierro y de madera.

MUEBLES de todas clases y curvados.

TALLER de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Sagasta 32, 34 y 36.—Murcia

Ventas a plazos

Por higiene. Los señores médicos recomiendan a los niños si usan de los pañales que venden al Basar Mureño.

Basar Mureño. Platería, 66 y 68. Cartagena, Mayor número 33.

Un surtido de pañuelos  
BAZAR MURCIANO

Impresos. En esta imprenta se publican a la venta Avíos para el Juez y Actas de matrimonio.

## Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vino Fosfatado Victoria.

Botella de 750 gramos, 1 peseta.

Farmacia Dr. Raíz Seiquer.—MURCIA

## FUMADORES ¡HUROL!

El HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecções de la boca, garganta y pecho, especialmente el estreñimiento de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fuman a diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, una pta. Depositorio en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer